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Sibiiu, 28 August st. v.
(a ) Uniunea Transilvaniei cu Ungaria 

este o cestiune supărată. Aşa ar trebui 
se răspundă bărbaţii politici ai compa
trioţilor maghiari, când ar voi cineva 
se suleveze ceşti unea uniunii.

Şi bărbaţii politici ar avă încâtva
dreptate.

Legislaţiunile, In care tot aceiaşi 
bărbaţi politici au sciut potrivi lucrurile 
astfel, ca elementul lor se dispună de 
majoritate, într’un interval de timp de 
un pătrar de secol au votat-o de două- 
ori. Ear’ ce se votează de legislaţiune 
şi încă în două rînduri, ar trebui să se 
considere de lucru supărat.

Intr’o cestiune de o importanţă aşa 
de mare însă, nu e bine, ca să se con
sidere numai punctul unora de vedere. 
Ear’ dacă se consideră, desigur este o 
eroare politică, care mai târdiu, sau mai
curénd se răsbună.

Punctul de vedere al Românilor ar 
admite sulevarea cestiunii uniunii. Din 
punctul de vedere al Românilor uniu
nea de améndoué-orile s’a votat, cum 
s’a (jis de atâtea-ori cât îi privesce vde 
nohis sine nobis“ .

Românii însă ca oameni, a căror 
meserie n’a fost nici-când conspirarea 
contra patriei, cu atât mai puţin resvră- 
tirea şi răsturnarea ordinei din patrie, 
s’au mulţumit cu proteste, ceea-ce este 
egal cu reserva pentru timpuri mai po
trivite. Numai când au fost provocaţi 
să se apere de agresiuni cu arme, au luat
şi ei refugiu la arme.

Românii, după-cum vedem, păstrează 
posiţiunea lor reservată, măcar-că în 
^iua de astăzi ispitele sânt multe, ca 
se ese din reserva ce ei înşişi ’şi-au 
impus-o.

Sânt Cechii, care de ani încoace 
fac apel la dreptul lor public. în tim
pul de tot nou au început Croaţii să 
se ivească în plan cu dreptul 1 o r 
public.

Şi dreptul public al unora, ca şi 
al altora, este împreunat cu pretenţiuni, 
care invoalvă modificări în sistemul de 
guvernare al monarchiei şi al staturi
lor, din care se compune monarchia. 
Pretenţiunile aceste ale Cechilor şi ale 
Croaţilor au în sine ceva seducător,

sânt de natură de a stîrnl pofta şi 
într’alţii.

Pentru Români mai este seducă
toare şi tractarea din partea bărbaţilor 
politici ai compatrioţilor maghiari. Ace
ştia sânt atât de sumeţi şi prin sume 
ţia lor atât de respingători şi provocă 
tori, încât justifică în tot momentul o pro- 
cedere şi din partea Românilor, care se 
samene cu procederea Croaţilor şi Ce
chilor.

Sânt tractaţi Românii alăturea cu 
alte naţionalităţi nemaghiare, ca-şi-cftnd 
ar fi o rasă cucerită şi scrisă în cata 
logul raselor de extirpare, ear’ nu ce
tăţeni cu drepturi egale, care în toate 
timpurile s’au luptat pentru susţinerea 
şi pentru progresarea patriei comune 

Românii însă n’au, şi n’au avut 
nici-odată pretenţiuni, care să se poată 
pune alăturea cu ale Croaţilor şi ale 
Cechilor. Ei, şi privitor la uniunea 
Transilvaniei cu Ungaria, n’au pretins 
altceva, decât, că şi ei să se poată pro 
nunţa aşa după-cum se cuvine unor 
oameni, care prelângă datorinţe au şi 
drepturi. N’au pretins altceva, decât să 
se pronunţe şi ei ca oameni, care n’au 
lipsă de tutoratul altora în cestiuni 
care-’i privesc şi pe ei întocmai ca pe 
ori-şi-care dintre compatrioţii cetăţeni.

Era vre-o nenorocire pentru statul 
unguresc, dacă li-s’ar fi dat, sau ar fi 
vre-o nenorocire mare, dacă li-s’ar da 
şi Românilor ocasiune a se pronunţa 
într’o cestiune, care îi privesce în ace
eaşi măsură în care îi privesce pe com 
patrioţii maghiari ?

Noi însă nu voim se intrăm acum 
şi n’am dori ca acum se între şi Ro
mânii, preste tot, în meritul lucrului. 
Ne mulţumim a-’l fi atins şi a ne marca 
astfel posiţiunea între cestiunile, care 
vedem, că sânt sulevate şi încep a se 
suleva de alţii. Timpul are să vină şi 
pentru noi.

Timpul acesta nu are să ni-’l aducă 
vre-un capriţiu al cuiva, ci puterea ne
cesităţii.

Chiar oameni dintre compatrioţii 
maghiari se văd necesitaţi, în cicluri 
de articoli, a pune degetul pe ranele 
Transilvaniei, legate unilateral de soar- 
tea Ungariei. Şi acum cu ocasiunea fe
stivităţilor din Cluj, la o masă dată în 
onoarea ministrului comite S z a p á r y ,  
între toastele purtate, s’a aucjit o voce, 
care a atins coarda cea delicată. Corni
ţele Andreiu Be t h l e n ,  în trăsuri scurte, 
dar’ nimerite, a atins neajunsuri, care 
emanează din uniunea Transilvaniei cu 
Ungaria aşa cum este făcută.

Sânt de natură economică neajun
surile. însă ce fel de politică este aceea

care se face fără de a se lua în consi- 
deraţiune interesele economice? Politică 
fără cap, ale cărei resultate nu pot fi, 
cât e lumea, folositoare pentru nimenea.

Foarte la loc a fost, când corniţele 
Andreiu Bethlen, după-ce a 4's, că uniu
nea Transilvaniei cu Ungaria n’a satis
făcut în privinţa economică aşteptărilor, 
care erau încopciate de acea uniune, a 
accentuat, că Cestiânea economică este 
pentru Transilvania cestiune de vieaţă, 
cestiune care nu poate fi indiferentă nici 
pentru stat.

Cestiunile economice sânt impulsul 
cel adevărat pentru cestiunile politice. 
Şi cestiunile economice au să aducă tim
pul, în care va trebui să ni-se dee şi 
nouă cuvântul să ne pronunţăm. Va tre
bui, pentru-că avem să ne pronunţăm 
într’o cestiune, în care de mult trebuia 
să ne pronunţăm şi pe care necesitatea 
silesce pe înşişi compatrioţii noştri ma
ghiari să o suleveze.

piua şi ciasul când o cestiune atât 
de importantă şi prelângă aceasta, după 
vederile unora supărată pentru toate vea
curile, s’ar suleva earăşi, nu o putem 
sei. Românii însă să nu peardă din evi
denţă şi posibilitatea aceasta, şi să caute 
a se pregăti pentru eventualul concurs 
şi din partea lor. Aceasta pentru-că ces- 
tiunea mai fiind supusă unei noue re
gulari sau şi numai unei revisuiri, să se 
facă, fie una, fie alta spre mulţumirea 
generală şi spre binele definitiv al patriei.

cont de această aşteptare şi se saneze 
eventual relele, fără-ca prestigiul ei se 
sufere, căci desvoltarea energică şi ne- 
împedecată a mijloacelor militare a pro
dus în timpul celor din urmă săptămâni 
desigur o întărire a autorităţii stăpânirii 
turcesci pe insula Creta. Cu atât mai 
uşor va fi pentru Turcia a împedeca 
prin măsuri potrivite repeţirea unor tur- 
burări serioase.

REVISTĂ POLITICĂ.
S i b i i u ,  26 August st. v.

Pacificarea insulei Creta.
Sei rile despre progresele ce se fac 

în privinţa pacificării insulei Creta prin 
trupele turcesci sună atât de hotărît, că 
o înăbuşire grabnică a insurecţiunii se 
poate privi deja de probabilă. în ca
şul acesta Poarta vrea să aiba un succes, 
pe care desigur are să-’l mulţumească 
în prima linie propriei sale energii, dar’ 
în parte şi atitudinii acelor puteri, care 
au representat punctul de vedere, ca 
deplina libertate de acţiune a guvernu
lui turcesc se rămână nealterată. Dacă 
se spereazâ, că Turcia nu se va mul
ţumi cu resultatul ce-’l va dobândi în 
felul acesta, guvernul turcesc de abia 
se va pută subtrage dela îndatorirea mo
rală, de a stabili cu temeinicie căuşele 
mişcării şi de a le înlătura după putinţă, 
dacă se va arăta, că nu numai un an
tagonism reînvingător al poporaţiunii, ci 
abusuri defecte ale administraţiunii tur
cesci au contribuit la regretabila desvol- 
tare a lucrurilor. Poarta poate se ţină

Pregătirile militare ale Bulgariei în Serbia.
Cu prire la scirea din Bucuresci, 

că guvernul bulgar a convocat sub 
arme pe toţi sudiţii bulgari din Româ
nia, „Politische Korr.“ primesce din 
Sofia desluşirea, că această măsură se 
rapoartă numai la provocarea ce se face 
în fiecare an pentru cei obligaţi la arme 
pentru de a se supune recrutării ce 
are se urmeze în curénd.

O scrisoare ce aceeaşi corespon
denţă primesce din Sofia constată, că 
dela explicaţiunile ce representantul 
sârbesc Body le-a dat despre natura 
m ă s u r i l o r  m i l i t a r e  î n  Se r b i a ,  
toate faimele neliniştitoare au amuţit 
Dacă cu toate aceste în unele organe, 
bunăoară în „Temps“ se răspândesc 
sciri, că Bulgaria se pregătesce pentru 
un răsboiu, că chiar şi în apropierea 
prinţului Ferdinand se vorbesce de pro
babilitatea unei campanii la toamnă, 
desminţirea unor asemenea faime nu 
poate fi anevoioasă. înainte de toate 
se poate arăta asupra împregiurării, că 
nu s’au trimis deloc trupe la graniţa 
sârbească, unde se află numai gendar- 
meria, care ce e drept, ţine o pază vi- 
goroasă, spre a împedeca năvălirea ban
delor de hoţi sau a emigranţilor bul
gari. Dacă Bulgaria ar sta în adevăr 
în preseara unei acţiuni răsboinice, prin
ţul desigur nu ar părăsi capitala şi nu 
s’ar duce pentru un timp mai îndelun
gat înlăuntrul ţerii, de unde numai cu 
anevoe s’ar pută reîntoarce într’un timp 
mai scurt.

Austro-Ungaria şi Slavii.
Sub titlul de mai sus „Novosti“, 

scrie, că bărbaţii de stat ai Austro-Un- 
gariei ţin grozav de mult la alianţa cu 
Germania. Ei (ji°i că acesta este cel 
mai puternic mijloc de a se ridica mo
narchia în ochii străinilor. La tot caşul 
e bine să fii tare. Dar’ întrebăm, con
tinuă (jiarul rusesc, poate să fie tare 
acela, care deşi să vede, că e slab la 
corp, se înarmează dela cap şi pănă la 
picioare încât abia se ţine sub greu
tatea armelor, — şi aceasta pentru a 
spăria pe protivnicii sei. Armatele sta

telor din tripla alianţă îţi fac această 
impresie.

Deja acum li-se îndoaie picioarele 
sub greutatea armelor. Ce va fi când 
isbucnesce un răsboiu. Germania poate 
încă întru cât-va să supoarte greutatea 
armelor cu care voesce a spăria pe 
duşmanii sei. Dar’ şi aici se poate ob
serva, că opinia publică desaproabă ho
tărît înarmările şi pe viitor. De ase
menea şi presa începe a recunoasce, că 
înarmările continue slăiesc toate pute
rile monarchiei, şi că exsistenţa Germa
niei nu este ameninţată de armatele 
străine, ci de greutatea proprielor sale 
arme. Cu atât mai mult au a se teme 
celelalte state din tripla alianţă. Ele nu 
sânt atât de robuste la trup ca Ger
mania. Organismul de stat al Austro- 
Ungariei în general se caracterisează 
printr’o slăbiciune dintre cele mai mari. 
Cum să supoarte atunci greutăţile sub 
care se încovoaie chiar Germania ? Dar’ 
diplomaţii austro-ungari par’că nu ajung 
cu raţiunea la înălţimea acestei întrebări.
Ei cred, că vor spăria pe străini şi nu 
observă ce ridicul şi neputincios este 
soldatul austriac, şi cum el în continuu 
se uită ca nu cumva Germanul să-’i 
sară dela spate, ca astfel bietul să se 
dee preste cap. Nu este însă mai puţin 
adevărat nici aceea, că bărbaţii de stat 
s’au gândit şi ei asupra slăbiciunii mo
narchiei. Desigur, că corniţele Taafe 
’şi-a făcut idei exacte despre starea de 
slăbiciune a ţerii şi caută să împace eu 
ori-ce preţ naţionalităţile. A făcut deja 
concesiuni însemnate Slavilor care for
mează majoritatea, şi nu a uitat nici 
pe un moment, că Austro-Ungaria fi
ind un stat federativ, numai atunci poate 
să prospereze, dacă naţionalităţile ce îl 
compun sânt mulţumite şi abdică de 
aspiraţiunile lor centri-fugale. Dar’ ali
anţa cu Germania este o pedecâ seri
oasă pentru realisarea principiilor de 
care este cuprins dnul Taaffe. încă în 
anul trecut, cu ocasiunea întrevederii 
împăraţilor la Viena, dînsul a putut să 
vadă, că politica inaugurată la Berlin 
este cu totul contra vederilor sale umane 
ce le are despre naţionalităţi şi cu deo
sebire despre Slavi.

Evenimentele ce s’au succedat, (jice 
mai departe foaia din cestiune, au do
vedit apoi, că din (ji în 4* politica aus
triacă se angagiază tot mai mult la ca
rul dlui Bismarck. Şi în măsura ce 
crescea voinţa Slavilor din Austria ca 
să trăeascâ în bune relaţiuni şi Austria 
să nu se bată cu statul vecin slav, crescea 
în cercurile hotărîtoare antipatia contra 
Slavilor din monarchie. Cu ocasiunea 
închiderii sesiunii delegaţiunilor, Monar-

FOIŢA „TRIBUNEI".
Idealul în artă.

De H. Taine.
Traducere de Y'asilie V a id a .

(Urmare.)

Cu mai multă dibăcie însă ţin ele locul 
satirei şi al tragediei; privitorul caută sau să 
rîdă, sau să plângă, ca în actul al cincilea 
din piesele teatrale. Tablourile de felul acesta 
sunt din cale afară excentrice, şi pot fi pri
vite drept trecere din pictură în literatură, 
4is mai corect, ele sunt: invasiunea literatu- 
rei în pictură. Artiştii noştri de pe la anii 
1830, deşi nu în chip de tot înspăimântător, 
dar’ negreşit suferiau şi ei de această boală 
şi îndeosebi suferia Delaroche. Frumseţa 
opurilor plastice zace în plasticitate, de câte- 
ori dă uitării mijloacele prin care poate des- 
cepta interesul privitorilor şi împrumută mo
tivele unui alt ram de artă, este în mare de
cadenţă.

Acum ajunsei şi la acele modele măreţe 
de artă, care întrunesc în sine toate recerin- 
ţele de lipsă ; vorbă e de istoria generală a 
picturei, şi înainte de toate, vorba e de isto
ria pioturei italiene. în restimp de cincispre- 
4ece veacuri s’a probat îndestul importanţa 
picturală a acelei trăsuri caracteristice, care 
în teorie se consideră drept esenţă a omu
lui fisie. Odinioară omul-animal, substanţa 
osoasă cu muşchii, carnea şi cu pielea simţi

toare şi colorită la olaltă, era predilecţia de 
căpetenie şi motivul de frunte al pictorului, 
şi toate celelalte se considerau de lucruri de-a 
doua mână; opurile răsărite în această epocă 
de mărire, după părerea deobşte, sünt din
tre toate cele mai frumoase, cel-ce voesce sé 
studieze figuri măreţe, cerce icoanele artişti
lor din această epocă. Din contră la artiştii 
din alte epoce simţul pentru trupurile fru
moase este insuficient, artiştii să lasă a fi scla
vii prejudeţelor, se pun în serviciul unor idei 
ce n’au nimic a face cu arta şi aceste sünt 
epocele primitive, de decădere şi de bolnăvire ; 
artiştii, deşi dela natură sünt înzestraţi cu ta
lente netăgăduite, opurile ce produc abia sünt 
de a doua mână; nu sciu să-’şi pună în lu 
crare talentul cu succes, desconsideră sau fac 
aplicaţia rea a trăsurilor caracteristice ce al- 
câtuese temeiul omului fisic. Valoarea opului 
de artă în totdeauna stă pusă în atîrnare 
dela trăsura caracteristică ; pentru scriitor lu
crul cel mai de căpetenie e, să pună în ve
dere spirite, ear’ pentru pictor şi sculptor 
este: crearea trupurilor vii şi frumoase. După- 
cum vă<jurăţi epocele ce să urmează în isto
ria artei, se înşiră în conformitate cu princi
piul ce noi stabilisem. Pictorii începând dela 
Cimabue pănă la Masaccio să feresc de pers
pectivă, anatomie şi modelare ; la trupul sim
ţitor şi firm privesc abia din depărtare, pare-că 
ei caută cu ochii învăliţi sub văl, se poartă prea 
cu puţin interes pentru massivitatea, vitalita
tea trupului, pentru construcţiunea plină de 
acţiune, şi pentru muşchii trunchiului, mădu- 
lărilor insuflaţi de puternică tărie, figurile ce

au desemnat par a fi umbre şi deliniamente 
palide de trupuri omenesci, sau spirite prea
mărite, lipsite de trup. Sentimentul religios 
a înăbuşit sentimentul pentru plasticitate; 
icoanele lui Taddeo Gaddi sünt simboale teo
logice, cele a lui Orcagua morale, ear’ cele a 
lui Beato Angelico visiuni serafice. Pictorii 
răpiţi de spiritul evului mediu stau locului şi 
şovăiesc dinaintea porţii măreţe a artei. Şi 
dacă întră înlăuntrul aceleia e, că descopere 
perspectiva, relieful, studiază anatomia şi fac 
bună aplicaţiune a zugrăvelei; Paolo Ucello, 
Masacco, Fra Filippo, Lippi, Antonio, Po- 
laiolo, Veroccbio, Ghirlandajo, şi Autonello 
de Messine ’şi-au făcut studiul în taraba au
rarilor, au fost prieteni şi următori ai lui Do
natello, Ghiberti şi ai celoralalţi sculptori de 
renume ai timpului; unul ca unul studiase 
cu multă dragoste trupul omenesc, toţi priviră 
muşchii şi energia trupului cu ochii păgânis- 
mului antic şi întru atâta au fost de pătrunşi 
de sentimentul pentru vieaţa fisică, încât ope
rele ce ne lasă deşi sünt învechite, servile şi 
necioplite, ’şi-au păstrat locul şi valoarea ce
li-se cuvine în artă. Artiştii de mai apoi cu 
toate-că au întrecut pe predecesorii sei, nu 
au făcut altceva, decât au perfecţionat du
cerea în deplinire a principiului cunoscut deja ; 
ceşti din urmă întemeiază pe timpul renas- 
cerii vestita şcoală din Florenţa; Andrea del 
Sarto, Fra Bartholomeo şi Michei-Angelo sünt 
învăţăcei eşiţi din această şcoală; Raphael şi 
el învăţase foarte mult dela fundatorii aces
tei şcoale; ba ingeniul seu pe jumătate se 
poate considera drept roadă a poveţelor pri

mite dela ei. Aicea cade punctul cel mai 
luminos al artei italiene, şi preste tot a artei 
universale.

Principiul conducător al artiştilor din 
această epocă a fost: trupul sănătos, plin de 
vieaţă, energic şi înzestrat cu toate puterile 
atletice şi naturale. Cellini 4>ce: „în arta de 
desemn lucrul cel mai de căpetenie este a 
desemna bine trupul de bărbat şi femee gol“. 
„Cu câtă însufleţire admiră el, — capetele 
cele de tot frumoase, spetele, care punându-se 
braţul în mişcare, percurg linii de mare efect 
producătoare; cele cinci părţi ale pântecelui, 
care îndoindu-se trunchiul înainte sau înapoi, 
— formează în preajma buricului afunjimi 
şi rotunjituri de frumseţă admirabilă.

Vei desemna deci osul,— continuă Cel
lini, — ce ţine locul între cele două coapse, 
care este foarte frumos, şi se numesce osul 
spinării.

Unul dintre învăţăceii lui Verocchio, Nanni 
Grosso, zăcând pe patul de moarte în un spital, 
dându-’i-se o restignire simplă, a cerut să ’i-se 
dee una de cele a lui Donatello, adăugând: 
„La din contră ar muri desperat de spaima 
causată de creaţiunile nereuşite ale artei ee şi 
el cultivase“. Murind băiatul lui Luca Sig
norelli, ’i-a desemnat cu cea mai mare punc- 
tuositate muşchiurile, care după părerea lui, 
alcătuesc fiinţa omului. Pentru desvoltarea de
plină a omului fisic trebue se mai facem un 
pas înainte, trebue se băgăm bine seamă la 
peliţa sistemului muscular, la molătatea şi dis
punerea colorilor pelii, la activitatea delicată 
şi schimbăcioasă a cărnii simţitoare; Corregio

laolaltă cu veneţianii a făcut şi pasul acest 
din urmă; aci arta ajunse la culmea perfecţiei 
şi se stabilise pentru totdeauna.

Trupul omenesc fuse pus în lumină în 
toate formele perfecte; dar’ în cele din urmă 
arta prinde a decăde; se poate observa din 
partea ori-şi-cărui, că sub penelul lui Iulio 
Romano, Bosso, Primaticco, perde din intimi
tatea şi seriositatea ce o caracterisa mai îna
inte, şi degenerează prin convenţiunea şcoalei, 
tradiţia academiei şi forma de atelier preholă- 
rîtă. Şi cu toată strădania binevoitoare a Car- 
racci-ilor arta decade mereu; devine din ce în 
ce tot mai literară şi tot mai puţin plastică.

Cei trei Carracci, precum şi următorii şi 
învăţăceii acelora, Dominichino, Guido, Guer- 
chino, Baroccio, vânează efecte dramatice, 
pun la iveală martiri scăldaţi în sânge, scene 
pătrun4etoare şi feţe sentimentale. Aci plicti
seala, urmată din curtuoşie şi evlavie, se ame
stecă cu renisuiscentul stilului eroic. Trupu
rile atletice, travestite de muşchi puternici, 
poartă capetele graţioase, buze cu zimbet de 
fericire. Madonele visătoare, Herodiadele fru
moase, Magdalinele fermecătoare sünt insuflate 
de sburdălnicia şi resfaţarea lumească. Pictura 
în decadenţă stăruia a pune în vedere adum- 
briri, ce opera exprimă în vîrsta ei de copi
lărie. Albana e zugrav de boudoire; Doici, 
Cigoli, Sassaferrato sünt spirite gingaşe, aproape 
moderne.

în tablourile lui Pietro de Cortonna şi 
Luca Giordano se unesce bufoneria drăgălaşe 
din saloane cu scenele pătrun4etoare din le" 
gendele creştine şi păgânesci; artistul devine
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chul s’a ^exprimat foarte nefavorabil cu 
privire la isbândele electorale ale tine
rilor cehi. întrevederea din anul acesta 
dela Berlin se vede apoi, că ’l-a întărit 
în antipatia lui contra Slavilor, căci 
pare-că s’a hotărît a se usa de cele mai 
severe represalii contra Slavilor, care 
s’au pronunţat şi se pronunţă încă con
tra triplei alianţe. în  Galiţia sünt perse
cutaţi Ruşii, la Praga s’a disolvat so
cietatea tineretului, care ’şi-a manifestat 
simpatiile sale cătră Francia. în  alte 
provincii sönt avisate 4 'arele din opo- 
siţiune, ca sé înceteze a scrie contra 
triplei alianţe. Cu un cuvânt, Slavii din 
Austro-Ungaria sünt opriţi de a-’şi ma
nifesta voinţa şi opiniunile lor politice. 
Se înţelege, că toate aceste nu contribue 
decât la aceea, ca nemulţumirile sé 
crească pe fiecare 4b precum perde şi 
guvernul din prestigiul seu. Contra ali
anţei Austriei cu Germania negreşit, că 
agitaţiunile vor cresce, şi totdeodată se 
va dovedi şi afirmarea noastră, că atunci, 
când Austria ’şi-a propus sé câştige lauri 
în Balcani, n ’a făcut decât să-’şi îngreu
neze situaţia interioară. E ar’ înarmând 
mereu, sé nu creadă că va spăria pe 
Rusia, şi sé nu uite, că intrând în ali
anţă cu Germania, ’şi-a creat dificultăţi 
interne, s’a discreditat înaintea Slavilor 
din Balcani şi a perdut şi mare parte 
din încrederea poporaţiunii sale.

Aceste sünt palavre rusesci, cărora 
nu le putem da nici o importanţă şi 
dacă le-am înregistrat am făcut-o nu
mai pentru-ca şi publicul nostru sé cu
noască ideile scrintite ce ’şi-le fac pan- 
slaviştii despre noi şi monarchia noastră.

Pregătiri de rSsboiu în Rusia.
Cetim în „Românul“ : Trupele de 

pe la hotarele Rusiei se sporesc mereu. 
Scirile mai noué ce ne vin din Rusia, 
spun, că în séptémánile din urmă tru
pele dela frontieră s’au ridicat la nu- 
mér de patru-ori mai mare decât era, 
astfel, că la o distanţă de fiecare verstă 
cade un pichet.

înainte de asta trupele (gendar- 
meria) dela frontiere se ţineau de minis
terul de finance. Acum s’au pus sub 
comanda ministerului de résboiu şi s’au 
organisat tocmai după-cum sünt orga- 
nisate regimentele de infanterie. Foile 
germane se ocupă şi înregistrează pe 
fiecare 4* câte o mişcare a acestor trupe, 
între alte schimbări ce s’au făcut, se 
comentează faptul, că generalul Dra- 
gomiroff a fost numit comandant su
prem al trupelor din guvernamentul 
Kievului, trupe, care la cas de résboiu 
vor fi cele dintéiu, care vor întră în 
foc. Generalul Dragomiroff este unul 
dintre cei mai superiori strategici ruşi. 
în  résboiul ruso-turc, când armatele ru
sesci au trecut Dunărea, el s’a distins 
în trecerea prin strîmtoarea Şipka, şi în 
bătăliile ce s’au dat pe acolo a şi fost 
foarte grav rănit. în  urma rănii s’a şi 
retras din serviciul activ şi nu a lucrat 
de atunci, decât ca director al academiei 
militare „Alexandru“. Era ínsé con
sultat în toate lucrările militare ce se 
făceau în Rusia şi cu deosebire primit 
ca un judecător suprem când era vorba 
de a-’şi da opinia asupra resultatului ma
nevrelor celor mari.

din ce în ce tot mai sclipitor, buffon şi îm- 
provisător de modă, pictura se sfîrşesce pre- 
când musica prinde vieaţă, precând atenţia 
prinde a se abate dela observarea tăriei tru
peşei, pentru a se perde în visările nemărgi
nite ale inimii.

Aci, dacă vom examina feluritele şcoale 
de pictură, negreşit o sé ne convingem, că con- 
diţiunile de înflorire şi precelenţă sünt puse 
în atîrnare dela stăpânirea trăsurii caracteris
tice şi tot una şi aceeaşi concepţiune a vieţii 
fisice a dat nascere opurilor de artă şi în Ita
lia şi dincolo de munţi. Diversitatea şcoalelor 
provine din temperamentul fisic şi din felul 
climei. Ingeniul artiştilor se manifestează în 
zugrăvirea soiului de trupuri şi din acest punct 
de vedere se pot considera drept fisiologi, în
tocmai cum scriitorii sünt priviţi drept psicho- 
logi; ei întocmai ca dramaturgii şi romanţierii 
ce desemnează diversitatea şi toate reacţiunile 
spiritului visător, gânditor, cult şi necultivat, 
ne pun la vedere divergenţele şi feluritele 
consecuenţe ale temperamentului flegmatic, 
sangvinic, choleric şi melancolic. D-Voastre 
a-’ţi văZut la artiştii dela Florenţa tipul svelt, us
căţiv, cu muşchiuri puternice, de instinct delicat, 
ales, înzestrat cu facultate şi aplicare pentru 
gimnastică, precum nici că se putea el altfel 
forma la un soiu de oameni cumpătat, elegant, 
energios, de spirit şi locuitor al unei ţeri us
cate. V’am pus la vedere liniile rotunde, un
duioase şi regulate ale formelor, carnea albă 
şi grasă, buclele blonde şi roşii, tipul fericirii 
sensuale şi spirituale din tablourile ieşite din

Eată, de ce se comentează mult in
trarea lui în serviciul activ. Şi comen
tariile se sporesc cu atât mai mult, cu 
cât se aude, că el este un duşman ne
împăcat al Germaniei şi Austriei, cu 
alte cuvinte, un panslavist de prima 
ordine.

„Kölnische Zeitung“ înregistrând şi 
comentând numirea lui în aşa post im
portant, 4ice, că nu trebue a se teme 
nimenea de acest vechiu soldat cu idei 
învechite de ale lui Şuvaloff, şi că ge
neralul Dragomiroff nu este decât un 
mare beţiv.

Explosiunea din Anvers.
Despre această teribilă catastrofă 'i-se 

telegrafează lui „Neue Freie Presse“ următoa- 
toarele: Catastrofa a pricinuit-o anteprenorul 
Corvillain, care a pus vre-o doué sute lucră
tori şi lucrătoare tinere sé scoată capsulele 
din 50 milioane de cartuşe vechi, vândute de 
guvernul Spaniei, fiindcă calibrul lor vechiu 
nu mai corespundea. Lucrătorii erau ocupaţi 
cu lucrul acesta într’un şopron mare din satul 
Anstruwel lűngá Anvers. Consiliul comunal 
din Anvers a refusat a da concesiunea pen
tru exploatarea acestei întreprinderi, dar’ con
siliul provincial a cassat hotărîrea consiliului 
municipal şi astfel asupra lui cade respon
sabilitatea.

Explosiunea s’a întâmplat pe timpul când 
lucrătorii mâncau de ameaeji. Ea a fost atât 
de teribilă, încât în Anvers şi împregiur oa
menii au cre4ut, că este un cutremur de pă
mânt. întreaga poporaţiune a eşit din case, 
unii se refugiau în pivniţi, în toate părţile 
domnia frică panică. Se poate închipui efec
tul unei explosiuni de 25,000 chilograme praf 
de puşcă, 35,000 ghiulele şi 15,000 cartuşe, 
din care erau deja scoase capsulele. In oraş 
şi împregiurime ploua formal cartuşe. Şi astăZi 
se mai pot vedé pe stradă risipite milioane 
de cartuşe.

Numai decât după prima lovitură a ur
mat a doua explosiune în depositul de petro- 
leu Nieth et Comp., unde şi acum mai ard 
zre-o 2000 buţi fără de a se pute cugeta la 
stingerea lor. Spre fericire a succes a scuti 
depositul de petroleu al oraşului. Morţi s’au 
găsit pănă acuma vre-o sută, afară de aceea 
s’au cules în saci remăşiţe de trupuri omenesci 
prefăcute astfel în cărbune, încât este imposi
bil a le recunoasce. Toate spitalele sünt pline 
de răniţi şi muribun4i, îndatâ-ce s’a rentors 
dela prima spaimă poporaţiunea din Anvers, 
fără deosebire au pus cu toţii mâna la opera 
scăpării. Garnisoana, precum şi toţi medicii 
şi chirurgii sunt de ieri în deplină activitate. 
O mulţime de copii, care se jucau prin pre- 
giur, au fost mai mult sau mai puţin greu 
răniţi. Miseria nu se poate nici cuprinde, 
nici măsura.

Trenurile aduc din toate părţile curioşi 
nenumăraţi. Preste noapte priveliscea focului 
dela depositul de petroleu e teribil de fru
moasă, ca un fenomen înfiorător al naturii. 
Ministrul de interne a sosit ieri seara la oa
rele 8 în Anvers şi a trimis o depeşă telegra
fică mai lungă cătră regele. Pagubele sünt 
enorme, dar’ totuşi nu aşa de colosale, precum 
s’a presupus dela început.

După cea mai nouă scire telegrafică, s’a 
constatat pănă acuma, că această înfiorătoare 
catastrofă a omorit 150 oameni şi a rănit 200, 
dintre care cei mai mulţi de moarte. Focul

penelele artiştilor dela Veneţia şi vă dovedi
sem, că altfel de tip nici că se putea desvolta 
la un popor ce locuesce o ţeară umedă şi se
nină, la poporul italian, unde clima se asea
mănă cu cea din Flamandia, la poporul ce cu 
drept cuvânt se poate chiema poetul sensual 
al voluptăţii. în tablourile lui Rubens o să 
vedeţi pe Germanul alb sau palid, rumen sau 
roşu în faţă, pe omul flegmatic, sanguinic, 
carnivor şi mâncăcios, pe locuitorul ţinuturilor 
mlăştinoase dela Nord, robust, de statură mij
locie ; forma trupului îi este neregulată, carnea 
grasă, instinctul brutal şi înfocat, carnea cea 
moale sub impresiunea emoţiunilor se înro- 
şesce ca din senin, sub loviturile năpraznice 
ale primejdiei se schimbă de tot; ear' sub 
mânile ghieţoase ale morţii se schimonosesce 
în chip ne mai pomenit. Pictorii spanioli de
semnează tipul lor naţional, trupuri uscăcioase, 
nervoase, cu muşchiuri puternice, oţelite de 
arşiţa soarelui şi munţii întunecoşi; zugrăvesc 
pe Spaniolul neînfrânat, dârz, înfocat, prorum- 
pător, devenit dur prin împregiurările vătă
mătoare ale obârşiei triste şi atmosfera infec
tată ce îndată se curâţesce, pentru-ca să ne 
pună în vedere o roşă frumoasă, purpurie, 
aurie a juneţii, farmecul obrajilor, amorul şi 
entusiasmul cel mai neasemănat. Cu cât ar
tistul exprimă mai adânc temperamentul so
iului, căruia îi aparţine după origine, cu atât 
el o să fie mai mare; astfel deopotrivă cu 
pactul el devine documentul cel mai preţios 
al istoriei; subtrage şi prelucră esenţa exis
tenţelor morale, — istoricul, cu ajutorul ta-

în depositul de petroleu continuă cu vehe
menţă neschimbată. Din norocire vântul bate 
în direcţiune favorabilă, astfel, că năile din 
port nu sünt periclitate.

Cercetarea judecătorească s’a început deja.

CORESPONDENŢA
„TRIBUNEI“.

Din Nordul Transilvaniei, la 6 Sept. 1889. 
(Biserica, gimnastul românesc şi balul academic 

din Năseud)
M’am simţit fericit de a putea visita 

odată şi eu Năseudul, metropola culturală a 
Românilor din Nordul Transilvaniei.

încă de pe la Salva zâresce călătorul 
grandiosul edificiu al gimnasiului românesc şi 
cele două turnuri ale bisericii pompoase din 
Năsăud, care ar puté cuprinde cu demnitate 
şi un episcop.

Aceste două aşezăminte de cultură com
pun mărirea şi gloria foştilor grăniţeri, — fii 
ăi lui Marte, — aceste*-sünt fundamentul so
lid al viitorului naţionalităţii, culturei şi reli- 
giunii neamului românesc din acest colţ de 
ţeară; — representanţii, care au misiunea su
blimă de a răspândi lumină, civilisaţiune şi 
pietate în omenime.

Ca cel-ce trăesc între alte neamuri, sünt 
pătruns de admirare şi bucurie, causată prin 
vederea acestui opid de neuitate suveniri pen
tru mine. . .

Sub impresiunea acestui sentiment îmi 
încerc peana spre a descrie cele văZute şi 
auZite.

Merite sempiterne neperitoare au con
ducătorii şi poporul acestui ţinut pentru ace
ste 2 opere măreţe ale lor!

Aspectul exterior al Năsăudului s’a înoit 
şi regulat în multe privinţe de 33 ani, — de- 
când am studiat eu acolo.

în locul fostei biserici este numai un 
grilagiu de fer cu o răstignire; — piaţul s’a 
mărit. Prin strade e condusă apa parăului ca
selor dela comoara-cimiter prin canale petruite. 
în mijlocul piaţului e ffintună întocmită cu 
pumpă.

Ruinele fostului institut militar dears 
prin insurgenţi în 1848, abia mai au urmă, 
dispar cu încetul de rigoarea tempestâţior 
naturii.

Primul lucru ce aveam de a face era se 
visitez botanica, apoi edificiul gimnasiului.

Am mers la înserat, unde dl preot loan 
Nascuţiu, învăţătorul şi fătul cântau ar
monios.

Interiorul ca şi exteriorul bisericii este 
maiestos, catedra şi fruntarul admirabile. Bi
serica aceasta a costat precum ’mi-sa comu
nicat vre-o 70.000 fl. v. a. şi s’a făcut în 
1884.

La eşirea din biserică eonveniiu cu ve
nerabilul domn vicar-foraneu Grigorie Moisil, 
un părinte atletic septuagenar, înălbit de Zile, 
cătră care ’mi-am exprimat profunda înde- 
stulire faţă cu paladiul religiunii.

Dl Nascuţiu ne-au condus la gimnasiu, 
— un edificiu în forma unei cruci imense, — 
din depărtare s’ar pâre a fi trei edificii, cel 
din mijloc cu ceva mai înalt, — în realitate 
e un corp de 140 paşi în lungime, — cu 
etagiu, acoperit eu tinichea,—şi aşeZat preste 
podul şi reşedinţa vicarului, — în locul acelor 
7 case dărîmate este acesta un cap-de-operă, 
la care numai se poate aventa mintea şi sim
ţul omenesc, — care a costat, — precum 
’mi-s’a spus, preste 125.000 fl. v. a.

blourilor studiază instinctele şi organisaţiunea 
corporală a poporului şi se pune în cunoscinţa 
organisaţiunii şi destoiniciei civilisaţiunii prin 
mijlocirea opurilor literare, respective prin cu- 
noascerea literaturii.

VI.
în opurile de artă armonia e desăvîrşitâ 

şi trăsurile caracteristice transportează cu sine 
deodată şi valoarea ce aveau înaiute de aceea 
în realitate. Şi în conformitate cu valoarea ce 
ele posed şi opului de artă dau o mai mare 
sau o mai puţină valoare.

Trecând trăsurile caracteristice prin cree- 
rii artistului sau a scriitorului, ca în chi
pul acesta din lumea reală să se ridice 
în o altă lume mai înaltă, ideală, ele nu perd 
nimic din ceea-ce sünt la adevăr, şi acum în
tocmai ca mai nainte sünt nisce puteri gran
dioase, apte de a resista puterilor mult sau 
mai puţin puternice, sünt potrivite pentru a 
produce efecte mai mari, sau mai neînsem
nate. Aci o să fie la vederea tuturor, de ce 
rangul de valoare al opurilor de artă este pus 
în atîrnare dela gradul de putere al trăsurilor 
caracteristice. Pe tronul naturii ocupă loc pu
terile suverane ce stăpânesc asupra celor mai 
mici puteri; pe tronul de mărire al artei ocupă 
loc opurile de artă ce întrec pe toate cele
lalte; cele două tronuri sünt de aceeaşi înăl
ţime şi puterile suverane ale naturii se pun 
în lumină prin opurile de artă ale artistului.

(Va urma.)

Un coridor spre stradă taie toată clădi
rea în parter, — are în partea dindărăt că
tră Someşiu subterane — de asupra cărora e 
sala de gimnastică; ear’ în mijlocul etagiului 
ante-sala de şedinţe ale comitetului admini
strator al fondurilor şcolare grăniţăresci.

Din stradă pănă la colosalul edificiu este 
loc gol de preumblare, care se va planta cu 
arbori spre formarea unui parc, care se aso
ciază arbori bătrâni din dosul gimnasiului şi 
fostele grădini, şi care să fie cu timp pro
menada studenţilor şi publicului.

Obosit de atâta umblare, încungiurând 
clădirea aceasta, am rămas îndestulit.

Mari strămutări am observat şi între oa
meni, o generaţiune s’a stîns, în interval de 
33 ani, şcolarii de atunci sünt oameni cărunţi.

Şi mai de însemnat e, că mulţi străini 
s’au încuibat în Năsăud, Românii originali nu 
pot ţine concurenţă cu străinismul pe toate te- 
renele industriei şi ale negoţului, abia doi Ro
mâni se susţin cu prăvălii între o mulţime de 
Jidovi. Aci e terenul de activitate al Năsău- 
denilor, să-’şi reformeze societatea, să-’şi creeze 
clasa de mijloc: industrieşi şi meserieşi apoi 
neguţători.

Nu numai inteligenţa, care se perde prin 
lume, unul e în Bitolia, altul în Bănat, al 
treilea în America, că aici în patrie nu au loc, 
precum nu avem în genere Românii în această 
ţeară. —

Aici sünt oficii publice, precum perceptora- 
tul, posta, gendarmeria, financieria şi pretoriatul, 
(pretorul român dl Nicolae Rusu e înlocuit cu 
un Ungur, Bodo.) Se Z>ce, că dl Ciocan încă 
se va reîntoarce la gimnasiu dela administra
rea fondurilor, care sünt ocupate exclusiv cu 
neromâni; la judecătoria cercuală şi cărţile 
funduare şi Românii trebue să lucreze în limba 
maghiară. Aşa sünt vremile sub ocârmuirea 
ungurească.

Era 18 August, Z>ua împăratului, pen
tru care s’a iluminat, a cântat musica pom
pierilor şi s’a ţinut serviciu divin.

Seara a fost balul academic în sala de 
gimnastică a gimnasiului, în favorul junimii 
dela studiile mai înalte.

Eu mă aşteptam la un public număros; 
dar’ m’am înşelat în speranţa, că abia au fost 
vre-o 80 persoane, mulţi domni din loc au ex
celat prin absenţă cu preferinţă dintre domnii 
profesori gimnasiali. Onoare excepţiunilor.|în- 
saşi vieaţa socială lasă mult de dorit î d  Nă
săud, şi mirarea mea e şi mai mare, că cos
tumul naţional nu ’l-a purtat nici o femeie sau 
nevastă de grâniţer, singură d-şoara L. V. 
Murăşan dela Şireag ’l-a representat, precând 
şlepuri, şi încă foarte lungi, erau mai multe.

Intratul a fost vre-o 80 fl. ’Mi-se spuse, 
că precând se ţinea la Rahova acest bal, se 
îmbulZia publicul; ear’ acum când este sală 
corăspunZătoare nu e public. Caracteristice 
semne ale timpului, căci tinerimea ’şi-a făcut 
datorinţa.

Petrecerea însăşi era prea locală, dar’ 
totuşi a durat pănă în aurora ZAei următoare.

Un teran.»

CRONICA.
Maiestatea Sa ímpérüteasa Regina 

în Meran. Din partea căpitanatului orăşe
nesc al Meranului, precum şi din partea pre
torului cercului Meran s’a dat ordin, că la 
sosirea Maiestăţii Sale Impărătesei-Regine în 
Merau să nu se facă nici o primire atât din 
partea autorităţilor civile, cât şi din partea di
feritelor corporaţiuni, poporul să nu facă nici 
o ovaţiune, deoare-ce M. Sa Elisabeta voeace 
să sosească şi se petreacă în Meran în cea mai 
deplină linişte. Totodată poporaţiunea e pro
vocată, să nu facă nici un fel de ovaţiune 
cu ocasiunea unor eventuale excursiuni a 
Maiestăţii Sale prin satele din împregiurime. 

*
Principesa de Coroană véduva Ste

fánia va părăsi preste câteva Z 0̂ baia de 
mareZandtvo ort. Principesatrăesce retrasă ; 
prin satele de prin pregiur ea face exeur- 
siuni incognito sub numele „Contesa de 
Grünne“. *

în onoarea dlui loan Slavici aran- 
giază unii dintre amicii sei literari şi politici 
o masă festivă, care va avé loc Mercuri în 11 
Septemvrie n. a. c. la oarele 8 seara în loca
lităţile restauraţiunii Pankiewitz, Piaţa-mare 
Nrul 6, saloanele din etagiul 1.

*
Numiri. Ministrul regesc unguresc de 

culte a numit de profesor suplent la prepa
randia de stat din Deva pe Samuil K ol u tu
bán. Acelaşi ministru a numit de învăţătoare 
ordinară la şcoala elementară de stat din Di- 
cio-St.-Mărtin pe Flora S t e i n i t ze r .

*
Statute aprobate. Ministrul reg. ung. 

de interne a provăZut cu 'clausula de apro
bare statutele reuniunii de cântări a industria
şilor din Huedin. *

Maghiarisări de nume. „Budapesti Köz
löny“ publică următoarele schimbări de nume: 
Carol F u c h s  în „Ercsény“; Bela S c h l e s i n 
ger  în „Szász“; Bela F r i e d m a n n  în 
„Salgo“ ; Wilhelm F i s c h e r  ín „Halász“ ; la- 
cob G r ü n f e l d  ín „Mezei“.

*
Necrolog. Domnul T e o d o r  Colbas i ,  

proprietar în Sibiiu a încetat din vieaţă la 7 
1. c. n. Despre regretabilul cas de moarte pri

mim următorul anunţ: Teodor Colbasi de 
Mező-Örményes, proprietar şi membru ordinar 
al „Asociaţiunii transilvane pentru literatura 
română şi cultura poporului-1 român“, în etate 
de 69 ani, după un morb greu şi îndelungat, 
astăZi la 12 oare m. ’şi-a dat nobilul suflet 
în mânile Creatorului. Rămăşiţele pământesci 
ale scumpului decedat să vor transporta după 
ritul gr.-cat. Luni în 9 Septemvrie (28 Au
gust) la 4 oare după ameaZi din casa proprie, 
strada Lungă Nr. 4, în cimiterul gr.-or. dela 
Poarta ! urnului spre răpaus etern. Subscrişii 
aduc aceasta jalnică şi dureroasă scire la cu
noscinţa tuturor consângenilor, amicilor şi cu
noscuţilor. S i b i i u ,  în 7 Septemvrie (26 Au
gust). Elisabeta Colbasi născ. Piso, ca soţie. 
Constantin Colbasi de M.-Örményes, proprie
tar. Sabin Piso, protopresbiter gr.-or. din Să- 
cărîmb, ca socru. Dr. Iustin Colbasi de M.- 
Örményes, c. r. protomedic. Valeria Colbasi 
născ. Papiu, ca noră. Sever, Valeria, Teo
dora şi Óctavia Colbasi, ca fii. Teodor Eu- 
geniu, Constantin şi loan Colbasi, ca nepoţi. 

*
Venitele cassei postale reg. ung. de 

economie. în luna August a. c. venitele 
brute ale cassei de economie a poştei r. u. 
au fost de 653.749 fl. Venitul curat a fost 
de 60.336 fl. 31 cr. în cercul postai al Si- 
biiului circulaţiunea de bani la cassa poştală 
de economie a fost: 20.572 fl. 42 cr. depu
neri şi 17.222 fl. 14 cr. replătiri.

*
Restauraţiunea comitatensă. în „P.

Lloyd“ aflăm următoarea telegramă din Ti
mişoara cu data de 7 Septemvrie: Sub pre- 
sidenţa membrului casei deputaţilor, Iosif de 
Gali, s’a ţinut astăZi o conferenţă bine cer
cetată pentru consultarea asupra celor-ce sünt 
a se face în faţa a l e g e r i l o r  c o m i t a t e n s e  
ce vor urma la toamnă. După-ce s’a cetit o 
scrisoare a vicişpanului de pănă acum, în care 
a declarat, că el nu va mai candida, la pro
punerea lui Béla Kormos s’a proclamat de 
candidat al celor de faţă preşedintele scaunu
lui orfanal Achill D es au.

*
Concursul Tatárczi. Cetim în „Foaia 

Diec.“, că realităţile aparţinătoare la massa 
concursuală Carol Tatárczi din băile erculane 
s’au vândut în 2 Septemvrie n. pe calea lici- 
taţiunii publice cu 361.000 fl. Erarul a ofe
rit prin representantul seu, secretarul ministe
rial Dobokay 360.000 fl., ear’ împuternicitul 
băncii generale unguresci de credit din Buda
pesta, Kornfeld, 361.000 fl., şi prin urmare 
amintita bancă de credit a cumpărat acele re
alităţi. Se vorbesce însă, că erarul va tace 
ofert ulterior, în care cas se va ţine licita- 
ţiune nouă.

*
Pompierii în Ungaria. în decursul 

lunei August a. c. s’a ţinut în Alba-regală 
adunarea generală a pompierilor din Ungaria. 
Cu această ocasiune s’a arangiat o exposiţie 
de recuisite de ale pompierilor. Adunarea ge
nerală a distins cu o diplomă de onoare pe 
Ernestin Roth,  care a inventat un instrument 
pentru pompieri.

Sfinţirea bisericii clin Buşteni. Cetim 
în „T. R.“ din Bucuresci: La 8 Septemvrie 
se va inaugura biserica construită de M. S. 
regele la moşia sa Buşteni din Prahova. Me- 
tropolitul-primat va oficia serviciul divin. Cor
pul diplomatic şi oficerii superiori vor fi in
vitaţi de rege ca să asiste. După sfinţirea 
bisericii, va urma un banchet, la care vor 
lua parte regele şi toţi invitaţii.

*
Teatrul cel mare din Galaţi. Aflăm,

— scrie un Z*ar din Bucuresci, — că tea
trul cel mare din Galaţi va fi dărîmat în urma 
hotârîrii consiliului comunal din acel oraş, 
deoare-ce se află în ruină şi căZând ar pute 
să dee loc la nenorociri.

Aerul din punct de vedere liigienic.
(Urmare).

în creer există un loc, ce se iritează în- 
dată-ce vine în atingere cu sânge sărac în 
oxigen (centrul respiraţiunii.) Iritaţiunea ace
stei părţi din creer numai decât se comunică, 
— prin nervi, — cu coardele pieptului, ce 
fac ca acela se se lărgească. Coardele respec
tive se lărgesc, se lărgesce pieptul şi se în- 
foaie plumânile. Prin această lărgire a plu- 
mânilor, aerul din ele devine mai rar, ceea-ce 
are drept urmare, că aerul de afară întră nu
mai decât pe gură şi pe nas şi străbate prin 
canalul resuflului şi ramificările lui pănă în 
plumâni, unde se amestecă cu aerul aflător 
în beşicuţele plumânilor. Beşicuţele aceste 
au nisce păreţi tare subţiri, prin care gazurile 
uşor pot străbate aşa, că, — fiind totodată 
percurse de un număr foarte mare de vini
şoare cu sânge,— neîntrerupt se face schimb, 
deoparte gazurile din sânge trec în beşicu
ţele plumânilor şi întors din beşicuţe străbat 
earăşi altele îndărăt în sânge. Sângele câştigă 
foarte mult din schimbul acesta. Anume ga
zurile, ce din beşicuţele plumânilor întră în 
sânge sünt bogate în oxigen şi sărace în car
bon, precând cele-ce din sâuge întră în plu
mâni, sünt bogate în carbon şi de oxigen 
sünt sărace. Gazurile respective se curâţesc 
astfel în urma amestecului aerului de afară 
cu cel din plumâni. (Desfăşurarea mai înde
osebi a procesului chimic respectiv, nu are 
loc aci.) Putem Zice dar’, că pe calea respi
raţiunii sângele neîntrerupt să desface de ac- 
cid carbonic şi-’şi însuşesce oxigen, prin ce 
ear’ devine potrivit pentru susţinerea vieţii. 
Schimbarea ce se face în aer prin respiraţi- 
raţiune ni-o înfăţişează cifrele următoare: în- 
tr’o litră de aer i n s p i r a t  se află 210 cm
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cubici (21 °/o) oxigen şi 0.4 cm. cubici de ac- 
cid carbonic (0.04/V) Din contră aerul ex
pirat, — dat afară, — conţine numai 160 cm. 
cubici oxigen (16°/o), ear’ aecid carbonic în 
măsură mijlocie 40 cm. cubici (4°/0).

E de mare însemnătate, ca aerul pe care 
îl respirăm să fie bun şi curat. Aerul liber 
în toate împregiurările îşi îraplinesce această 
datorinţă, deşi nu putem afirma că ar fi chiar 
curat. Aerul atmosferic, — de afară, — de
vine necurat prin corpuri gazoase şi praf. 
Gazuri vătămătoare sănătăţii, cum sünt: hi
drogenul sulfuros (cu pucioasă), amoniacul, 
accidul sulfuric, carbon-oxidul, — numai îu 
mod excepţional pot se obvină în aşa canti
tăţi, încât să fie stricătoare, pentru-că ori în 
ce mare măsură s’ar desvolta ele un de-va, nu
mai decât se împrăscie în toate părţile prin aer.

Pr a f u l  din aer  e isvorul a mai mul
tor rele. Precum a le lui fire sönt mai mici 
sau mai mari, astfel se poate şi observa mai 
uşor sau mai greu. Praful, ce să ridică pe 
drumuri şi str. de să vede bine, fiindcă firele 
lui sünt mărişoare. Devenind aerul lin, el să 
lasă jos din nou. Acesta e mai mult neplă
cut, decât primejdios, fiindcă aţîţă peliţa na
sului, gâtlejului etc.

La praful uşor de văijut să numără şi 
părticelele mici ale cărbunilor, care es din 
boarnele fabricelor din oraşele mai mari. E 
lucru cunoscut, cum în unele oraşe englezesci 
oamenii ţin ferestrile tot închise, pentru-că des- 
chicjându-le, să umple locuinţa de un praf fin, 
negru, pe care ar trebui să-’l respire locui
torii dimpreună cu aerul şi care aco ere toate 
mobilele cu un văl negru.

Praful de cărbuni, une-ori e atât de des, 
că împedecă chiar străbaterea racjelor soarelui 
prin el. Fotografii nu bucuros să aşează în 
astfel de locuri. în praful de cărbuni sânt 
firicele ascuţite, care intrând în plumâni mai 
adânc, poate să le rănească pe acelea. Aceasta 
se întâmplă rar, după-ce de regulă, se opresce 
în nas, gură şi gât, de unde îl lapădă omul 
afară.

Une-ori praful din aer e mărunt, că nu 
se poate vedé, fără numai în ratjele soarelui 
ce străbat prin ferestri, când apare ca mici 
corpuri luminoase. Astfel de praf e atât de 
fin, că plutesce în aer şi atunci, când acela 
nu mai puţin se mişcă şi se află şi pe vîrfu- 
rile celor mai înalţi munţi.

Mai e un soiu de praf, care e atât de 
fin, încât nici în radele soarelui nu se poate 
observa şi care plutesce în aer chiar când 
acela mai deloc nu să mişcă. Aci aparţin ger
menii boalelor lipicioase, a căror presenţă în 
aer trebue să o presupunem. Aceşti germeni, 
— miasme, — să crede a fi nisce ciupercuţe 
atât de mici şi puţin desvoltate, că numai sub 
microscopul de o miie de ori măritor, se pot 
descoperi. Nu sufere îndoeală, că în ţinutu
rile, unde pătimesc oamenii de friguri (inter
mitente) cu ridicata (prin ţinuturi mlăştinoase), 
cu deosebire după apunerea soarelui, plutesc 
în aer un fel de materii (miasme) de o natură 
necunoscută încă, periculoase însă, căci cel-ce 
respiră astfel de aer, capătă frigurile amintite. 
Să vede însă, că pe aceşti germeni aerul ntt-’i 
duce departe. Se poate, că şi pe aceştia, ca 
şi pe alte corpuri organice plutitoare, îi atacă 
şi-’i nimicesce ozonul. Din cele (j*86 urmează 
cel puţin atât, că praful nevisibil e cel mai 
primejdios. De altcum observ, că cu ajutorul 
unor anumite aparate, aerul să poate curăţ! 
de toată pulberea. Bumbacul împedecă stră
baterea prin el a prafului mai mare, poate 
chiar şi pe aceea a celui fin ; cu mult mai 
bine fac acest serviciu buretele (sponghia) fin, 
dacă e ud şi ştergarul jilav împăturat.

(Va urma.)

VARIETĂŢI.9
(Piatră preţioasă autideluviană.)

Un ţeran boem din Tarnau a găsit încă de 
mult o piatră, a cărei formă îi atrăsese oare
cum atenţia şi începu să o tot spele, pănă-ce 
vă<}u, că piatra are şi coloare frumoasă şi 
ciudată.

Ducendu-se apoi în oraş a dat ca piatra 
să fie analisată de nisce învăţaţi, care au aflat, 
că ea este un stomac petrificat al unui ani
mal antideluvian.

Academia franceză ’i-a şi oferit cehului
10.000 franci pentru ea, el însă a urcat pre
ţul şi cere 15.000 de florini.

(Testamentul unui tţiarist). ţfiarele 
din Madrid istorisesc sinuciderea unui <Ş.iarist 
din America-de-Sud, care a făcut mare sensa- 
ţie. Redactorul în cestiune conducea un mare 
(jiar spaniol în America-de-Sud. După-ce s’a 
luptat (jecimi de ani pentru a câştiga simpa
tia publică atât pentru sine, cât şi pentru foaia 
sa, şi nereuşind ’şi-a curmat vieaţa prin un 
glonţ de pistol. înainte de a se sinucide ’şi-a 
motivat pasul făcut prin următoarele motive, 
care constituesc testamentul seu şi care a dis
pus să se publice în folosul tuturor acelora 
care voesc să devină <Ş.iarişti, eată-le:

„Nu-’i nimic mai greu, decât a conduce 
un (jiar. Dacă foaia conţine prea multe arti
cole politice, abonenţii strigă că-’i omori cu

politica. Dacă ea conţine puţină politică, ei 
strigă, că (jiarul e banal şi prost. Dacă pu
blică multe notiţe umoristice şi amüsante, 'i-se 
dă numele de foaie umoristică şi ’i-se 4>cej c& 
nu poate fi considerată ca serioasă. Dacă re
dactorul se feresce de ori-ce articol de distrac
ţie îi dice, că e un pedant. Scriind multe ar
ticole originale, lumea îi obiectează, că mai bine 
ar copia lucruri interesante din alte <|iare, decât 
să-’şi umple coloanele cu prosele sale nesărate. 
Dacă copiază, <J.ice, ca ou poate redacta de
cât cu foarfecă şi cu sticluţa de gumi-arabic. 
Lăudând guvernul ’i-se impută, că este ser
vil, mituit, că aleargă după decoraţiuni sau 
după slujbe. Dacă ţine cu liberalii, e un de- 
magog, un subiect periculos; dacă e conser
vator, ’i-se cjice, că e un reacţionar periculos, 
un egoist în toată puterea cuvântului. Dacă 
merge la biserică, e un linguşitor; dacă nu 
merge, e un ateist, care introduce prin ga
zeta sa otravă în familiile temătoare de Dum- 
ne4eu. Dacă plătesce atât datoriile sale cât 
şi ale 4iarului, toţi 4'°» că se îmbogăţesce cu 
4iarul, că exploatează munca şi inteligenţa 
colegilor sei în interesul pungii sale. Dacă nu 
plătesce îi (}ic, că e un şarlatan sau în caşul 
cel mai favorabil, un risipitor, care nu-’şi în
ţelege meseria. Pentru a scăpa de toate ace
ste batjocuri şi calomnii, — încheie testamen
tul, — „mé împuşc“.

Din public.*)
Dare de seamă şi mulţumită publică.

Inteliginţa din loc convinsă de adevărul: 
„Prin şcoală la lumină, prin lumină la unire, 
prin unire la tărie şi mărire“ nu a cruţat de 
câţiva ani nici o osteneală de a lucra pen
tru şcoală.

în iarna anului 1886 s’a pus basâ „fon
dului şcolastic“ din venitul unei petreceri „pi- 
que-nique“; în vara anului 1887 s’a arangiat 
o petrecere de vară tot în favorul acelui 
fond. în ăstan s’a făcut un paş înainte: 
în 27 August s’a arangiat o petrecere de vară 
împreunată cu o producţiune declamatorieo- 
teatralâ, care a şi succes spre îndestulirea tu
turor, mulţumită tinerelor domnişoare Cornelia 
Albini şi Eugenia Coşeriu şi dlor Em. Beşa, 
director şcolar din Poiana, Iuliu Pop, proprie
tar în Cut şi celoralalţi domni, care n’au cru
ţat nimica pentru reuşita bună a producţiunii.

Despre succesul moral al petrecerii s’a 
mai scris, mă restrîng deci la cel material.

S’a încassat 51 fi. 20 cr.
S’a spesat 28 fi. 80 cr. Resultă deci 

un venit curat de 22 fl. 40 cr., din care 14 
fi. 80 cr. s’au adaus la „fondul şcolastic,“ 
care acum cresce preste 100 fl., ear’ restul 
de 7 fl. 60 cr. s’a pus ca basa unui alt fond 
numit „Fond de exposiţie.“

Supra8olviri au incurs dela:
Dl loan Cetăţeanu, director de liceu în 

Galaţi, 3 fl.; dl loan Coşeriu, advocat în Al- 
ba-Iulia, Absolon Şarlea, protopop gr-cat. îu 
Sebeşul-săs., dna Maria Cărpinişanu din Răhău 
câte 50 cr.; dl Septimiu Albini, redactor al 
„Tribunii“ în Sibiiu, 1 fl. 20 cr.; dl T. Li- 
viu Albini, practicant la not. public în Sebe- 
şul-săsesc, 40 cr.; los. Obnitz, comerciant în 
Sebeşul-săsesc, Nicolae Dobrota, teolog absolut 
din Poiana, Alexiu Cibu, teolog din Daia şi 
Nicolae Vasilca, propr. în Cut câte 20 cr.

Ofert mărinimos: dela dl Dionisiu Flo
rian, sublocotenent ces. reg. din Viena, 1 f l.; 
căror tuturora li-3e aduce prin aceasta mulţu
mită publică; asemenea şi dlor: Isidor Blaga, 
paroch în Lancrăm, I. Gierig, hotelier în Se
beşul-săsesc şi los. Obnitz, comerciant în Se
beşul-săsesc pentru conlucrarea d-lor la reuşita 
petrecerii.

Cut, în 5 Septemvrie 1889.
loan Bitea,

cassar şi dir. şcolar.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta re 
dacţia nu primesce răspunderea.

POSTA ULTIMĂ.
Viena, 8 Septemvrie n. „Armee 

Verordnungsblatt“ publică Preaînalta 
hotărîre în privinţa înfiinţării unei none 
baterii grele la fiecare regiment de ar
tilerie de corp şi înfiinţării altor patru 
companii de infanterie bosniace-herţego- 
vinene.

SERVICIUL TELEGRAFIC
al „TRIBUNEI“.

Belgrad, 9 Septemvrie n. Cu oca- 
siunea onomasticei reginei Natalia s’a 
celebrat o misă. Preotul celebrant a ţi
nut o cuvântare, lăudând virtuţile re
ginei. Din causa unei indisposiţiuni, re
gele n’a luat parte la serviciul divin; 
miniştrii regenţi încă n’au luat parte.

Viena, 9 Septemvrie n. La ale
gerea de deputat în cercul Leopoldstadt 
s’au dat până la ameacţi 1800 de vo
turi, cele mai multe liberale.

Anvers, 9 Septemvrie n. Focul 
în depositele de petroleu a fost stîns.

Londra, 9 Septemvrie n. Greva 
lucrătorilor continuă; ei cer o îmbună- 
ţire a plăţii începând din Octomvrie. 
Cardinalul M a n n i n g  a provocat pe 
lucrători la învoială, deoare-ce nu e 
nici un prospect pentru îmbunătăţirea 
condiţiunilor.

B ib lio g r a fie .
De sub presa tipo-litografiei H. Gold-  

ner din Iaşi va apare îneurând ântâia fasci
culă din „Dicţionar German-Românu, de S. I. 
G r o s s m a n n .  întregul op va cuprinde 
40—45 fascicule de câte 2 coaie, formatul 4°. — 
La fiecare 15 4de va aPar  ̂ ° fasciculă.

Prima fasciculă se trimite gratis şi franco, 
după cerere adresată autorului (strada Golia 
Nr. 7).

Extrase din foi bisericesci şi scolastice.
P o s t u r i  v a c a n t e :

— în protopresbiteratul S i b i i u 1 u i sânt 
de ocupat posturile de învăţători la şcoalele 
confesionale gr.-or. din următoarele comune:

1. Po p l a c a ,  şi anume: a) pentru în
văţătorul de clasa I., cu salar de 210 fl. din 
cassa bisericii; b) pentru învăţătorul de clasa 
a Il-a, cu salar de 250 fl. din alodiul co
munei, cuartir natural şi lemne pentru amândoi.

2. C r i s t i a n ,  pentru clasa I., cu salar 
de 168 fl., relut de cuartir 20 fl. din cassa 
alodială a comunei politice şi lemne 4 stângini 
metrici.

3. Vu r p e r ,  cu salar de 150 fl., care 
se incassează din repartiţie, cuartir natural şi 
lemne.

4. S l im n i e ,  cu salar de 150 fl., sol- 
vibil prin repartiţiune dela popor, cuartir na
tural în edificiul şcoalei, şi 2 orgii metrici 
lemne.

5. V e s e u d ,  cu salar de 140 fl. în 
bani, repartiţiaţi asupra parochienilor, locuinţă 
în edificiul şcoalei şi lemne.

Dela concurenţi se cere ca să fie bine- 
vărsaţi în cântările şi în ritualele bisericesci, 
îndatoraţi fiind a ţine strana în biserică Du
mineca şi sărbătoarea şi a instrua în acelea 
şi tinerimea şcolară.

Doritorii de a ocupa vre-unul din aceste 
posturi au a-’şi aşterne suplicile în termin de 30 
de 4>le dela publicare la oficiul protopresbi- 
teral gr.-or. în S i bi iu .

— în protopresbiteratul B r a ş o v u l u i  I, 
sânt de ocupat posturile de învăţători la şcoalele 
conf. gr.-or. din următoarele comune;

1. Pur c â r e n i ,  postul de învăţător 
pentru clasa I., cu salar de 200 fl., — pentru 
şcoala de repetiţie 35 fl., — şi din1/* parte a 
venitului cantoral jumătate.

2. Zizin,  cu salar de 111 fl., între cari 
sânt computate şi venitele cantorale, şi cuartir 
natural.

3. Filia C ă r p i n i ş ,  aparţinătoare de 
paroebia Tărlungeni, în locul veteranului 
învăţător Nicolae Beştea, cu un salar de 40 fl.

Doritorii de a ocupa vre-unul din aceste 
posturi au a-’şi aşterne suplicile pănă în 
31 August a. c. st. v. la oficiul protopresbiteral 
gr.-or. în Br aş ov .

LOTERIE.
Tragerea din 7 Septemvrie st. n.

Budapesta: 88 87 36 67 24.

Călindarul dilei.
28 August, 10 Septemvrie. 

I u l i a u :  Tăier. cap. I.
G r e g o r i a n : Nicolae.

S o a r e l e : răsare 5.30, apune 6.25.

Buletin meteorologic.
Sibiiu, 8 ş i 9 Sep tem vrie , 6 o are  d im ineaţa .

Presiunea a t u i o B f .  în mm. 
(Mediul lunar 725.4)

Temperatura
după

Cel si UE

Maximul 
şi minimul

do
temperatură

Direcţia
vântului

Observată
Diferenţa

din
pre^iuă

727.6 -f0 .7 4 1 2 . 2 4 2 1  6 f  11.8 8

728.2 —0.6 —12.7 1—15.8—11.8 SSE

Din ţe a ră , 6 Sep tem vrie , 7 o are  d im ineaţa .

S t a ţ i u n i l e :
Prosiun. 
atmo8f. 
in  mm.

Tempera-
tora

Celsius

Véi

direcţia

îtul

tăria

Budapesta . . 760 416 .9 V 2
Sătmar . . 760 4-14.4 O 1
Cluj . . . . 761 +13 .6 V 2
Orşova . - 762 4 I8 .5 — —
Timişoara. 760 +  14.7 O 1
Arad . . . . 761 +  17.0 NV 5
Panciova . . . 759 +17.2

Sosiţi in Sibiiu.
La 8 şi 9 Septemvrie n.

Hotel „Neur ihrer“. Vancea, cu familia proprie
tar din Blaj. Metzner, Sulyok, oficeri. Doamna Fülöp, 
cu familia din Uioara. Gull, primar în Sighişoara. F i
scher, Nadl, Rachmann, voiageri. Egenhofer, cu soţia, 
privatier.

Hotel „împăratul Romanilor“. Dörr, deputat din 
Mercurea. Dr. Springer, dentist din Alba-Iulia. Laurian 
Bercian, din Romos. Konrad şi Pap, comerciauţi.

Hotel „Meitzer“. George Moian, învăţător din 
Braşov. Piso, director de poliţie în Orăştie. Pavlovits, 
Deutsch, Dengel, comercianţi. Contele Staray, ataşat la 
legaţiune. Taubinger, Novotny, oficeri. Friedman, priva
tier din Cluj. Petru Ceiropedea, econom din Pitesci. 
Stummer, oficiant.

Hotel „Habermann“. loan Schuller, preot.

E  c  o  i i  o  m  i c .
Recolta în Ardeal. După-cum arată 

rapoartele oficioase trimise ministerului r. u. 
de comerciu, industrie şi agricultură, pănă 
la 30 August a. c. sămănăturile în Ardeal 
au fost preste tot mediocre cu puţine ex- 
cepţiuni. Deşi porumbul, precum am mai 
Spus a îngălbinit de secetă pe multe locuri. 
Ici şi colo e bun.

Cân e p a  şi i nu l  sânt mai bune decât 
în anul trecut, înţelegem în calitate; în 
cantitate ele sânt mai slabe cu mult, au rămas 
mici şi puţin desvoltate.

Ca r t o f i i  sânt şi ei puţin desvoltaţi. 
Se aşteaptă o recoltă mediocră, puţin în- 
destulitoare.

Na p i i  de z ă b a r  şi napi i  d e n u t r e ţ  
se desvoaltă foarte încet. Recolta are să fie 
de mijloc.

L u c e r n a  şi t r i f o i u l  se desvoaltă 
şi el încet. Trifoiul e mai bun, dar’ lucerna 
e slabă. După ultimele ploi s’au mai îm
bunătăţit câmpiile de earbă.

V i ţ a d e v i i e  a suferit mult în urma 
secetei, cu toate aceste se aşteaptă o recoltă 
bogată.

P o a m e  sânt puţine preste tot. în 
unele părţi se află poame din abundanţă.

—
Medicamentele animalelor. Animalele 

încă au mijloacele lor, prin care încearcă să 
se vindece de boala de care sufăr. Astfel 
animalele, care sufăr de friguri ţin dietă, se 
culcă în locuri unde pot fi în aer, beau apă 
şi adese-ori se scaldă îu ea. Dacă cânele 
îşi perde apetitul, mănâncă un fel de earbă, 
care are efect vomativ şi purgativ. Vacile şi 
oile încă mănâncă un fel de earbă când se 
simt bolnave. Animalele care sufăr de reuma
tism caută se zacă cât se poate de mult 
la soare. Furnicile răsboinice au un fel de 
ambulanţă regulat organisată. Dacă vre-una 
din ele este rănită, alte furnici vin şi acoper 
partea rănită cu un fluid transparent secretat 
din gură. Dacă vre-un animal îşi frânge 
picoru! încât atîrnă, el completează am- 
putaţiunea cu dinţii sei proprii. Un câne care 
a fost muşcat de o viperă, a fost observat, că 
îşi muia capul de repeţite-ori pe 41 în a Pa 
curgătoare. Acest animal s’a însânătoşat. 
Animalele care sufăr de ferbinţeli mari să 
curează mai cu seamă aplicându-’şi apă rece. 
Delaunay consideră acest tratament, ca cel 
mai sigur. în vederea acestor fapte interesante, 
acest învăţat admite, că atât higiena, cât şi 
terapeutica sânt în practică la animale.

—sa—
lnsolvenţe. Reuniunea creditorilor din 

Viena anunţă următoarele insolvenţe: F a b 
r i ca  de î m p l e t i t u r i  de b u m b a c  din  
R a d i e r a  lui Eduard Katz şi Comp. în Radi. 
Ignatie Do mányi ,  comerciant în Gyöngyös. 
R o s e n t h a l  Fr e r e s ,  firmă comercială în 
Constantinopol. B. Iosif Kroo,  comerciant 
în Tisza-Ujlak. Meilech H e i n b e r g ,  co
merciant în Przemysl. Ignatie Auer,  firmă 
comercială în Wilkowitz. Olga F o l g o n e v i c s ,  
comerciantă în Agram. Ludovic Cz e i s l e r ,  
băcan în Mişcolţ.

Piaţa cerealelor din portul Brăila.
Operaţiile efectuite în 25 August 1889.

Perlea lui Focca, grâu 1725 hect., 11 ‘35 
lei. Archondi lui Negroponte, grâu 4700 hect., 
10'45 lei Archondi lui Nicolaidi, grâu 2600 
hect., 10,371/2 lei. Vamvuri lui Carnevalli, 
grâu 3500 hect, 9’80 lei. Tănăsescu lui
Manari, grâu 1200 hect., 10'40 lei. Sgardelli 
lui Peirano, orz 5000 hect., 5’50 lei. Sgardelli 
lui Peirano, orz 2000 hect., 5'50 Iei. Curvisiano 
lui Graff, grâu 10.000 hect., 1P50 lei.
Marghiloman lui Fanciotti, grâu 2000 hect., 
13‘— lei. Sgardelli lui Corbu, cincuant. 
1800 hect., 6’95 lei. Ţuclos lui L. Dreyffus, 
grâu 8700 hect., 1P— lei. Caţighera lai
Carnevalli, grâu 3100 hect., 9’921/1 lei.
Cambano lui Valler, săcară 1300 hect., 6’35 
lei. Vecsler lui G. Mendl, săcară 2000 hect., 
6’60 lei. I. Dreyffus lui Corbu, cincuant.
1200 hect., 7’35 lei. Silberstein lui G. Mendl, 
săcară 31.000 hect., 6’80 lei. Portocala lui 
Peirano, orz 5000 hect., 5'70 lei. Portocala 
lui Peirano, orz 3560 hect., 6'15 lei. Portocala 
lui Peirano, orz 1115 hect., 5‘40 lei. Portocala 
lui Peirano, orz 1500 hect., 5’05 lei. Perlea 
lui L. Dreyffus, grâu 480 hect., 10-65 lei. 
Perlea lui Peirano, orz 5600 hect., 5’70 lei.
Perlea lui Peirano, orz 480 hect., 5’70 lei.
Perlea lui Peirano, orz 1220 hect., 5’50 lei.

Preţul mărfurilor.
'Tîrţjui de rîmători în Steinhruch. In 6 Septemvrie 

n. s’a notat: unguresci bătrâni grei 45.— or. pănă 
4 5 '/a cr., unguresci grei, tineri 47.— cr. pănă 48 '/a cr., 
de mijloc 4 6 .— cr. pănă 47.*/2 cr., uşori 44.— cr , 
pană 45.— cr., m a r f ă  ţ ă r ă n e a s c ă ,  grea — .— cr., 
pănă — — cr., do mijloc 44.— cr., pănă 54.V2 c r , 
uşoară 42.— cr. pănă 45.‘/2 cr., r o m â n e s c : ,  de 
B a k o n y  grei 4 3 — cr.. pănă 45 .'/ î cr., transito, de 
mijloc .— C”. pănă —.— cr., transito uşori —.— c r ,
pănă —. cr., transito s é r  b a s c i  grei — .— cr. pănă
-------cr., transito de mijloc 47.— cr., pănă 48.— cr.,
transito uşori 47. cr. pănă 47. '/s cr., î n g r ă ş a ţ i  cu 
g h i n d ă  —.—  cr. pănă —.— cr. per 4"/0 cumpăniţi 
dela gară.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 6 Septemvrie 1889.
* ~ Preţul per C8 Preţul per.5 © 100 chilogr. 2 0

1 3
100 chilog

i-’4minţe
o © 0 o. dela pănă fl © 0  fl. dela pănă

G r â u
Bănăţenesc, nou 
Grâu dela Tisa 8.15 8.35
Grân de Pesta — 8.10 8.20 — — —
Grâu de Alba-regală — 8.15 8 25 — — —
Grâu de Bácska — 6.90 7 — — — —
Unguresc de Nord — 6 75 7.— — — —-

SCminţe, 
vechi ori nouo Soiul Cualitateanar TTnnt

Preţul per 
100 chilogr.
dela 1 pănă

Săcară 70--7 2 6.40 6.45
Orz Nutreţ 60--6 2 5.70 6.30
« de vinars 62--6 4 6.30 7.10
■ii de bere 64--6 6 7 35 8 50

Ov8s 39--41 5.25 5 70
Cucuruz (porumb) bănăţ. 75 4.45 4.65

de alt soiu 73 4.70 4.75

Hrişcă
n
n 5.40 5.75

Grâu de primă. t© 8.27 § 8.31
a V de to am. Oa 7.23 7.25

S 9 Cucuruz Iul. Aug. ■3-S — © &> —OS ©
n Maiu-Iuu. « g 4.81 4.83©Or Oves de toam. r-t — c  0 —

de primă. ©Oi 5.30 a 5 41

Soi u
Cursul

dela pănă

Sem. de trif. Lucerna ungurească 52.— 5 6 .-
n franceză — —

T) italiană — —

n roşie 52.— 56.
Oleu de rap. 
Oleu de in

rafinat 3 6 . - 38 —

Uns. de porc dela Pesta 64.50 65.
§
6,

n dela ţeară 53.— 5 4 .-
Slănină svântată 59 — 60.50O

a©
n afumată 56.— 57.—

Său 33.50 34 50
0 Prune din Bosnia, în bnţi — —

n din Serbia, în saci 10 25 18 50
a. Lictar slavon, nou 

bănăţenesc
16.50 16.75

s r 16.— 16.25
£ Nuci din Ungaria — —

Gogoşi uuguresci — —
n serbesci —

Miere brută 29 50 3 0 .-
n galbină străcurată 33 — 34.—

Ceară de Rosenau 118. 120.
Spirt brut 14.— 15.—

n Drojdiuţe de spirt 18.-- 1 8 .-

Cursul pieţei din Sibiiu.
din 9 Septemvrie st. n. 1889. 

Hârtie-mouetă română . . Cump. 9.35 vând. 9.43
Lire t u r c e s c i ..........................  „ 10.65 „ 10.75
Im periali..................................... „ 9.65 „ 9.70
Ruble r u s e s e i ...................... 1.20 „ 1.22

Bursa de Budapesta
din 7 Septemvrie st. n. 1889.

Rentă de aur ung. 6°/0 ......................................
” „ „ „ 4 ° / „ .......................................
„ „ hârtie „ 5 % .......................................

împrumutul căilor ferate ung................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a  emisiune)........................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune)......................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a em isiune)......................................................
Bonuri rurale ung..........................  . . . .

n „ „ cu cl. de sortare . . . .
„ „ băuăţene-timişene ......................
„ „ „ c u  cl. de sortare . . . .
„ „ transilvane.......................................
„ „ croato-slavone..................................

Despăgubire pentru dijma ung. de vin .
împrumut cu premiu ung.......................................
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin .
Renta de hârtie austriacă......................................

„ „ argint austriacă......................................
„ „ aur a u s t r i a c ă ......................................

Losurile austr. din 1860 ......................................
Acţiunile băncei au stro -uugare ...........................

„ „ d e  credit nng........................ •
n „ „ „ austr...........................

Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi economii
„Albina“ .................................................................

A r g i n t u l .................................................................
Galbeni îm părătesei.................................................
Napoleon-d’o r i...........................................................
Mărci 100 imp. g e rm an e ......................................
Londra 10 Livres s t e r l i n g i ................................

99.50
94.55

99.76

112.25
104.75
104.75 
104 75
104.75
104.75

99 75 
137.50 
130.— 

83.50 
84 25 

109 75 
137 50 
908. -  
316 75 
306.30

5.63
9.48

58.25
119.40

Bursa de Viena
din 7 Septemvrie st. n. 1889.

Renta de aur ung. 6 ° / „ ....................................... —.—
n „ „ „ 4 7 « .............................................. 99-50
„ „ hârtie „ 5 % .............................................. 94.45

împrumutul căilor ferate ung................................ —.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a  emisiune)...................................................... 99.90
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune)......................................................117.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a em isiune)......................................................112.—
Bonuri rurale ung.........................................................104.65

„ „ „ c u  cl. de sortare . . . .  104.65
„ „ bănăţene-timişene..................................104.65

Bonuri rurale „ cu cl. de sortare . . . .  104.65
„ „ transilvane ............................................104.65
„ „ croato-slavone..................................105.—

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . 99.75
împrumut cu premiu ung.......................................130.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . 129 50
Rentă de hârtie austriacă............................................. 83.50

„ „ argint a u s t r i a c ă .........................................84.25
„ „ aur a u s t r i a c ă ............................................ 109.75

Losuri austr. din 1860   137.50
Acţiunile băncii au stro -u u g are ...........................  908.—

„ „ d e  credit ung.............................. 316.75
„ „ „ „ austr.............................  306.30

Argintul......................................................................—.—
Galbeni îm părătesei................................................. 5.63
Napoleon-d’o r i ......................................................  9.48
Mărci 100 imp. g e rm an e ............................................ 58.25
Londra 10 Livres s t e r l i n g i ..................................... 119.40

Bursa de Bucuresci.
5 Septemvrie —  4 oare p. m. Cassa Ultim
Renta rom. per 1875 5%  . . 98.1/, —.—
Renta română imort. 5°/„ . . 98. V, —.—

„ (Schuldverscbreib.) . . — —
Oblig, de Stat. C. F. R. 6"/0 . ---.--- —.—
Renta rom. (Rur. conv.) 6°/0 . 101.— —.—
împrumutul Municipal 5°/0 . . 87.— —.—
Scrisuri func. rurale 7°/o . . 1 0 1 .- —.—
Scrisuri func. rurale 5°/0 . . 99 — —•—
Idem urbane 7°/0 ...................... 105 — —.—

„ 6°/0 ..................... 101 v . —.—
„ 6 « / . ..................... 96. V, —.—

Banca Naţ. (500 lei vărs. într 
Soc. Dacia-Rom. (250 lei vărs 
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs 
S. cred. mob. r. (250 lei vărs 
Soc. r. de con. (250 loi vărs 
Oblig. Căsoi Pensiunilor .
A g i o ................................

Schimb
Londra 8 luni . . . .

„ cek..............
Berlin 3 luni . . . .

„ c e k ......................
Paris 3 lu n i ......................

„ cek ..................
V ie n a ................................

Agio

-

Redactor responsabil: Septim iu Albiui,
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Institut tipografic in Sibiiu.
Biblioteca poporală a „TRIBUNEI“.

Nr. 6.

Nr. 7. 

Nr. 8.

Nr. 9.

Nr. 10.

Nr. 11. 

Nr. 12.

Pădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  
12 coaie tip., broş. elegant. Un exemplar 
30 cr. sau 60 bani.
Fata Stolerului de Matilda C u g l e r -  
Poni .  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani. 
Ce n’a fost şi nu va fi. Poveste de I. 
T. Mer a. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani. 
Piperuş Petru. Poveste de I. T. M er a. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru 
Mol d ovan .  Preţul unui exemplar 3 cr. 
sau 6 bani.
Jucării şi jocuri de copii. De P . I s p i -  
r e s c u , culegétor-tipograf. Un exemplar 
25 cr. sau 50 bani.
Teiu legănat. Poveste de Gr. S i ma  al 
lui Ión.  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Colăcăritul. Obiceiurile ţăranilor români 
la nuntă, de Benedict Vi c iu .  Un exem
plar 16 cr. sau 32 bani.
Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru 
Mo l d o v a n .  Un exemplar 14 cr. sau 
28 bani.
Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru 
Mol dovan.  Un exemplar 3 cr. sau 
6 bani.
Sfântul Nicolae. De Matilda P o ni. Un 
exemplar 8 cr. sau 16 bani. 
îndărătnicul. Poveste de Silvestru Mol 
dovan.  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Blăstăm de mamă. Legendă poporală din 
giurul Năseudului. De George C o ş b u c. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 14. Bunica de Bojena N é m c o v á ,  tradusă 
din limba boemă de Prof. Dr. Urban 
Iar ni k. Un exemplar 60 cr. sau
1 leii 20 bani.

Nr. 15. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. S i ma  al 
lui Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani. 
Din bătrân. Ghicituri, întrebări şi ră
spunsuri, frământări de limbă, adunate 
de Gr. S i ma  al lui Ión.  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.
Pe pământul Turcului de George Coşbuc.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. Căldăruşa cu trei picioare. Poveste fran
ţuzească de Eleonora Tănăses cu ,  după 
A. G e n e v r a y .  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.
Cenuşotca. Poveste de I. T. M e r a. Un 
exemplar 8 c-r. sau 16 bani.

Nr. 20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de B j ö r n- 
stj erne  Bj ör n  son. (1856). Un exem
plar 4 cr. sau 8 bani.
Prietinul meu Vântură-Ţeară. Din nove
lele calilorniene ale lui B r e t  Harte .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani. 
Scăpărătoarea. Din poveştile lui An
ders en .  Un exemplar 4 cr. sau 8 bani. 
Fata Craiului din cetini. De George 
Coşbuc.  Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Nr. 13.

Nr. 14.

Nr. 15.

Nr. 16.

Nr. 17.

Nr. 18.

Nr. 19.

Nr. 20.

Nr. 21.

Nr. 22.

Nr. 23.

Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae 
Gogol.  Un exemplar 20 cr. sau 40 bani. 

Nr. 25. Draga mamei. Baladă de George Coşbuc.  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
Taina unei vieţi. De B j ö r n s t j e r n e  
Bj ö r n s o n .  (1869). Un exemplar 6 cr. 
sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogo 1. 
Un exemplar 30 cr. sau 60 bani. 
Păcală în satul lui. Poveste de loan 
S l a v i c i .  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani.
Sgârcitul. Comedie de Mol i ére .  Un 
exemplar 40 cr. sau 80 bani.
Lumea proştilor. Poveste de Silvestru 
Mo l d o v a n .  Un exemplar 5 cr. sau 
10 bani.
Nusciu-împărat. Poveste din popor de 
„ M ă r g i n e a n u l . “ Un exemplar 12 cr. 
sau 24 bani.
Dina-împărăteasă şi peana ei aleasă.
Poveste din popor de „ M ă r g i n e a n u l “. 
Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. 
Fulger. Poveste în versuri de George 
Coşbuc.  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani. 
Spice de aur. Culese de dascălul loan 
P Lazar.  Un exemplar 12 cr. sau 
24 bani.
Un idil în Roşeni. Novelă de B r e t  
Harte .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani 
Baba iadului. Poveste în versuri de loan 
Moţa.  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 24.

Nr. 25.

Nr. 26.

Nr. 27.

Nr. 28.

Nj. 29.

Nr. 30.

Nr. 31.

Nr. 32.

Nr. 33.

Nr. 34.

Nr. 35.

Nr. 36.

Nr. 37. Princesa fermecată. Poveste în versuri 
de P. Dul f u .  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani.

Nr. 38. Dina mărgăreielor. Poveste în versuri 
âe loan Moţa.  Un exemplar 12 cr. sau 
24 bani.

Nr. 39. Doi copii. Poveste de loan Moţa.  Un 
exemplar 10 cr. sau 20 bani.

Nr. 40. 0 partidă în patru. De Antonio G h i s -  
lanzoni .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

Nr. 41. Posacul bun de inimă. Comedie în 3 
acte de Car l o  Go l d o n i .  Tradus de 
Domnişoarele Al. şi Luc. I. Romanescu. 
Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.

Nr. 42. Croitorul şi cei trei feciori. Poveste de 
l o a n  Moţa.  Un exemplar 15 cr. sau 
30 bani.

Nr. 43. Mica Fadptă. De George Sand.  Un 
exemplar 40 cr. sau 80 bani.

Nr. 44. Rusalin păcurarul. Poveste de Nicolae 
T r i m b i ţ o n i u .  Un exemplar 22 cr. 
sau 44 bani.

Nr. 45. Roma învinsă. Tragedie în V acte. De 
A l e x a n d r u  Parodi .  Traducere de I. L. 
Caragiali. Un exemplar 24 cr. sau 48 bani.

0 sută de ani. De loan S l a v i c i .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

Celor ce cumpără un număr mai mare
de exemplare, cu deosebire librarilor şi preste
tot vânzătorilor, se dă r a b a t u l  c uve n i t .

D I C Ţ I O N A Rj
român-germân şi german-roman

de
Sab. Pop. Barciann,

o d i n. paroch gr.-or. în Reşinari, asesor consistorial etc. 
Revidat şi complectat 

& de
l>r. D. P. Barciann.

P a r t e a  I. R o m â n ă - y e r m â n ă .  (704 pagini.) 
M S' P r e ţu l a  îl.  59  cr. v . * . T W

Chiar acum a apăru t:
P a r t e a  II. Ge r mână- ro ' mână .  (1152 pagini.) 

P r e ţu l 3 fl. 80  cr.-i v . a . =  10 Ie i. 1

D e p o s it  g en er a l
pe nt r u  R o m â n i a  la l i br ăr i a  lui  

Alexandru Degenmann,
B u c u r e s c i ,  C a l e a  V i c t o r i e i  53.

NB. Pentru trimiterea prin postă 20 Cr. V. a. de exemplar,

Tipărituri:
1. Certificate pentru pasaporturi 1 conţ (a 25 coaie)......................................
2. Inventare 1 conţ (â 25 c o a i e ) .....................................................................
3. Obligaţiuni (cu scara de timbre pentru intabulări) 1 conţ (ă 25 coaie) .
4. Consemnări sumarice despre dări (sommás kimutatás) 1 conţ (á 25 coaie)
5. Protocoale de zălogire (zálogolási jegyzőkönyv) 1 conţ (â 25 coaie) .
6. Citaţiuni pentru primării comunale 1 conţ (â 25 c o a ie ) ...........................
7. Hagyatéki kimutatás 1 conţ (á 25 coaie)................................................
8. Fiiéra de inmanuare 1 conţ (â 25 coaie)......................................................
9. Protocol de pertractare 1 conţ (â 25 c o a ie )................................................

10. Protocol pentru paşapoarte de vite 1 conţ (â 25 c o a ie ) ...........................
11. Testimoniu pentru scoalele poporale una s u tă ...........................................
12. Testimonii de scoală } conţ (â 25 coaie)...........................................

Antistiile comunale sünt rugate a ne onora cu comande numéroase.

40 cr.
40 cr.
50 cr.
40 cr.
50 cr.
50 cr.
60 cr.
44 cr.
44 cr.
50 cr.
80 cr.
40 cr.

Articolul de lege  XXI. din anul 1886.
DESPRE JURISDICŢIUNI,

şi articolul de lege XXIII, din anul 1886
Despre procedura disciplinara.

Ou explioaţiuni şi no tiţe  de orientare.
Preţul 40  cr. v. a.

Nr. 38.506./VX b.

Ordonanţe m inisteriale
pentru

introducerea legii comunale
(A rt. X X I I .  din 1886.J 

Preţul 12 cr. v. a.

Articolul de lege XXII.
din anul 1886:

Despre comune.
Cu ex p lica ţiu n i şi n o tiţe  de o rien ta re .

Preţul 4 0  cr. v. a.

Mersul trenurilor
pe liniele orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Iunie 1889.

Budapesta—Predeal

Tren
expres

Tren
»coelerat

Tren
omnibus

Viena 3.40 8.—
B u d a p e s t » 9.20 2— 3.10
Szolnok 11.18 4.05 7.22
P. Ladány 12.57 5.46 5.52

1 7.01 8.46
Oradea - a rs  ţ 2.22 7.11 9.18
Várad-Ve < reze 9.27
Fugyi-Vá V.bely 9.44
Mező-Tele i 3.— 7.41 10.21
R6y 3.31 8.16 11.38
Braíca 12.16
Bucia 12.54
Ciucia 4.24 9.05 1.57
Huiedir 4.52 9.85 3.11
Stana 3.40
Aghiriş 4.15
Gbirbău 4.36
Nădăşel 5.49 4.58

Cl«] {
6.02 10.35 5.26
6.14 11.02

Apahida 11.23
Ghiriş 7.28 12.44
Cucerdea 7.52 1.27
Uioara 1.34
Vinţul di tus 1.42
Aiud 8.21 2.07
Teiuş 8.38 2.26
Crăciunel 3.11
Blaj 9.18 3.24
Micăsasa 3.54
Copşa mică 4.09
Mediaş 10.08 4.39
Elisabetopole 10.32 0.11

Sighişoara 11.07 0.46

Haşfalău 6.12
Homorod 12.31 7.32
Ăgostonfalva 8.17
Apatia 1.20 8.37
Feldioara 1.40 9.06

2.14 9.45
Braşov 1 2.34
Timiş ' 3.17
P r e d e a l 3.49

Bucuresci 9.30

Tren
mixt

Pred eal—Bu d apesta

6.10
9.28 

11.38
1.51
2.11
2.19
2.32
2.65
3.38
4.01
4.28 
4.49 
5.31 
5.40 
6.12
6.24
6.38
6.56
7.15
7.48
9.13 

10.04 
10.12 
10.19 
10.45 
11.34 
12.11 
12.29
1.10
1.30
2.14 
2.54 
3.35 
4.07
5.54
6.39
7.13
7.45
8.32

5.32
6.15
6.47

11.50

M ureş-ILudoş—Bistriţa
Mureş-Ludoş
Ţagu-Budatelic
Bistriţa

4.30
7.27
11.—

Tren
expres

Tren
do

ptMc&ne

Bucuresci
P r e d e a l
Timiş

Braşov

Feldioars
Apatia
Ăgostonfalva
Homorod
Haşfaleu
Sighişoara
Elisabetopoîe
Mediaş

Gopşa sßicS
Micăsasa
Blaj
Crăciunel
Teitsş
Aiud
Vinţul de sub 

Uioara 
Cucerdea 
Ghiriş
Apahid»

Cluj

Nădăşel
GhirbSn
Aghiriş
Stana
Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mező-Telegd 
Fugyi Vásárhely 
Várad-Velencze

Oradea-maro

P. Ladány
Szolnok
Budapesta

Vieaa

7.35
12.50

1.19
1.55
2.15
2.47

3.56

5.28
5.57
6.19

7.09

7.42
8.05

8.32
9—

10.21
10.41

11.54
12.24

1.03
1.20

1.54
2.04 
3.30 
5 —
7.15
1.40

4.54 
5 37
6.15 
6.43 
7.31 
9.09 
9 33 

10.02 
11.04 
11.24 
11.39 
11.57 
12.30 
12.45

1.13 
2.18 
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56
6.«
7.06
7.22
7.37
8.03 
8.24
9.04
9.20
9.37 
9 .6 5

10.20
10.47
10.57
11.04
11.19

1.19
3.31
6.30
1 .4 0

Tren
accelerat

4.40
9.12 
9.41 

10.17

5.32

6.13

6.43
7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51

1.55
7.15

Tren
mixt

Bistriţa—Mureş*Ludoş

Bistriţa
Ţagu-Budatelic
MurSş-Ludoş

Aa/a: Numerii încuadraţi cu linii groase însemnează oarele de noapte.

7.07 
7.44
8.09
8.29
9.07

10.34 
10.20 
11.09
11.35 
11.19 
11.59 
12.15 
12.43 
12.55

1.07 
2.11 
2.33 
2.40
2.46 
3.27
4.47
5.08
8—
8.36
9.02
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50
1.1
2-

4.03

7.30
i 1.51
9 56

A.-

6.49
9.36

Budapesta Arad -Teiuş

Viena
B u d a p e s t a
Szolnok

A rad

Glogovaţ
Gyoroic
Pauliş
Radna-Lipova
Conop
Bérzava
Soborşiu
Zam
Gurasada
llia
Branicîca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Şibot
Vinţul de jos
Aiba-iulia
T eiu ş

Tron
omnibus

2.17
2.37
3.37 
4.06 
4.27

8.55
9.54

Tron 

pere oase

Tren
de

persoane

î i -
7.40 

10 42
3.58
4.29
4.41
5.05
5.17
5.38

3.40
9.30

12.88
5.36

6.05 
6.23 
7.20 
7.55 
8.26 
8.47 
9.11 
9.42 
9.59

11 — 
11.29 
12.02 
12.19

1.06

6.06
6.18
6.48
6.55 
7.14 
7.46 
7.57 
8.42 
9.11 
9.39
9.55 

10.13 
10.37 
10 58 
11.39 
12-01 
12.29 
12.45

1.24

Teiuş—Arad—Budapesta

Simeria (Piski)—Pet roşe îs

S im e r ia
Streiu
Haţeg
Pui
Crivadia
Baniţa
P e tr o se u i

6.47
7.40
8.51

10.02
11.02
11.50
12.30

11-54
12.37

1.28
2.23
3.11
3.53
4.25

A r a d  —Ti mişoarft ^

TeiuN
9 11.24 3.

Alba-lulia 11.59 3.34
Vinţul de jos 12.80 4.10
Şibot 1.01 4.43
O riştia 1.32 5.13
Simeria (Piski 2.08 5 47
Deva 2.52 6.27
Branicîca 3.23 6.54
Ilia 3.55 7.20
Gurasada 4.08 7.32
Zam 4.44 8.03
Soborşin 5.80 8.38
Bérzava 6.27 9.27
Conop 6.47 9.46
Radna-Lipova 7.28 10.20
Pauliş 7.43 10.34
Gyorok 7.59 10.50
Glogovaţ 8.28 11.16

A n u l ( 8.42 11.30

Szolnok
B u d a p e s ta

9.20 12.05
2.21 5.10
6— 8.15

Viena 1.40 6.05

Tron
mixt

Tren
do

ţersoano

Petroşeul—Simeria (Piski)

P e tr o ş e n i
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţeg
Streiu
S im e ria

9.36
10.17
10.58
11.42
12.28
1.12
1.51

Timişoarft—Arad

Sighişoara—Odorheiu

Sighişoară
Odorheiu

6.05
9.12

Odorlieiu—8ighişoară

Odorheiu
Sighişoara

Tron
m ixt

1.42
2.32

5.85
6.01
6.44 
7.25
7.44

4.26
5.12
5.55
6.41
7.26
8.14
8.50

Copşa m ică—Sibiiu

Arad
Aradul nou
Németh-Ságb
Vinga
Orczifalva
Mercziiălva
T im işo a ra

6.12
6.36
7.01
7.30
7.55
8.13
9.04

4.12
4.38
5.01
5.29
5.47
6.04
6.50

T im işo a r a
Merczifaiva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságb 
Arauul nou 
A rad

6.25
7.19
7.46
8.15
8.36
9.11
9.27

1.15
2.04 
2.26 
2.56 
3.13 
3.51
4.05

Ghiriş—Turda Turda—Ghiriş
G h iriş 9.33 4.19 T u rd a 8.29 3.19
T u rd a 9.54 4.40 G h iriş 8.50 3.40

6—
8.56

C o p ş a  u i i e ă 2.05 4.35
Şeica maro 2.38 5.05
Loamneş 3.22 5.46
Ocna 3.46 6.17
S ib lin 4.18 6.40

Hibiiu—Copşa mică

S ib iiu 9.10 9.50
Ocna 9.37 10.14
Loamneş 10.05 10.40
Şeica maro 10.40 11.10
C o p ş a  m ică 11.09 11.35

Ciicerdea—Oşorheiu—Regh.-săs.

O acerd ea
Cheţa
Ludoş
M.-Bogat
Cipeu-Iernut
Kerelő-Sz.-Pá)
Nireşteu

O şorh eiu

K eg h in n l-să s.

3.05 
3.35 
3.51
4.06 
4.48 
4.58 
5.21 
5.40
6—
7.36

10.20
10.50
11.11
11.20
11.57
12.12
12.36
12.55

4.58
7—

3.25
3.58
4.15
4.41
5.28
5.44
6.08
6.27

Regh.-säs.—Oşorheiu—Cucerdea

R eg h in n l-să s . 8.25 8 —

O şorh eiu  |
6.45

10 — 9.49
12.15 10.20

Nireşteu 7.05 12.35 10.39
Kerelő-Sz.-Pál 7.28 12.58 11.02
Cipeu-Iernut 7.50 1.19 11.23
M.-Bogat 8.23 1.49 11.53
Ludoş 8.31 2.02 12.06
Cheţa 9.12 2.18 12.22
C ucerdea 9.44 2.46 12.50

Simeria (Piski)—Uu ied oară

S im e r ia  (Piski) 
Cérna
U n ied o a ra

2.18
2.39
3.08

¥Jniedoar&—Simeria (Piski)

U n ied oara
Cérna
S im e r ia  (Piski)

9.30
9.56

10.15

Editura şi tiparul Institutului tipografic, societate pe acţii în Sibiiu, sub responsabilitatea lui MiohsII deraia.
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